

38. Florentské fórum pre reguláciu v elektroenergetike

Závery (neoficiálny preklad)

Fórum nevypracovalo závery k reforme koncepcie trhu s elektrinou z dôvodu prebiehajúceho legislatívneho procesu.

Dobudovanie vnútorného trhu s elektrickou energiou: implementácia a reforma

Implementácia nariadenia o elektrine (EÚ) č. 2019/943

Fórum zdôrazňuje dôležitosť implementácie existujúcich právnych predpisov a nalieha na všetky strany, aby zabezpečili, aby výhody vnútorného trhu mohli byť urýchlene sprístupnené odberateľom prostredníctvom maximalizácie kapacít pre cezhraničné obchodovanie zo strany prevádzkovateľov prenosových sústav (PPS), čo počas energetickej krízy podporilo bezpečnosť dodávok a znížilo volatilitu.

Fórum uznáva, že posudzovanie súladu s pravidlami cezhraničného obchodu patrí do kompetencie národných regulačných orgánov (NRO), avšak napriek tomu považuje správu o monitorovaní minimálnej prahovej hodnoty 70% (MACZT) ACER za mimoriadne dôležitú, pretože umožňuje porovnateľnosť na základe harmonizovaného prístupu. Fórum nabáda NRO, PPS a ENTSO-E, aby s ACER objasnili dôvody prípadných nezrovnalostí, ktoré môžu vzniknúť medzi národnými hodnoteniami a hodnotením ACER, a pokúsili sa ich v čo najlepšej miere vyriešiť.

Fórum zdôrazňuje význam preskúmania ponukovej oblasti a vyzýva všetkých PPS, aby riešili meškania súčasného preskúmania ponukovej oblasti a urýchlene predložili aktualizovaný a dôveryhodný časový harmonogram jeho dodania.

Fórum zdôrazňuje dôležitosť primeranosti zdrojov a víta iniciatívu na urýchlenie procesu schvaľovania kapacitných mechanizmov a zjednodušenie metodiky ERAA transparentným spôsobom za zachovania prvkov potrebných na dosiahnutie spoľahlivých rozhodnutí.

Fórum víta dobrý pokrok pri zriaďovaní regionálnych koordinačných centier a povzbudzuje všetkých PPS, aby čo najskôr zabezpečili plnú realizáciu všetkých úloh.

Hodnotenie núdzového zásahu

Fórum berie na vedomie zistenia Komisie v správe o núdzových opatreniach na riešenie vysokých cien energie. Fórum poukazuje najmä to, že heterogénne uplatňovanie stropu trhových príjmov viedlo k regulačnej neistote, ktorá ovplyvnila motiváciu účastníkov trhu uzatvárať zmluvy o nákupe elektriny (PPA) a dlhodobé (forwardové) zmluvy a negatívne ovplyvnila nové investície. Fórum varuje Komisiu a spoluzákonodarcov pred rizikami a dlhodobým vplyvom predĺženia alebo štrukturálneho zavedenia takéhoto opatrenia do koncepcie trhu s elektrinou, dokonca aj ako krízového opatrenia, pričom zaznamenalo obavy z možného pokračovania uplatňovania existujúcich stropov.

Flexibilita a riadenie odberu

Pokiaľ ide o rozvoj flexibility v elektrizačnom systéme a na trhoch, Fórum pripomína dôležitosť a naliehavosť implementácie existujúceho ustanovenia z balíka o čistej energii a zdieľania osvedčených postupov v tomto ohľade. Fórum podporuje pokračujúci vývoj nového sieťového predpisu v riadení odberu a zdôrazňuje úlohu jeho pracovnej komisie a nevyhnutnú účasť zainteresovaných strán na vypracovaní tohto sieťového predpisu. Napokon, krátkodobá a dlhodobá potreba flexibility sústavy by mala byť integrovanou súčasťou plánovania siete a optimalizácie sústavy.

Pohľad do budúcnosti: pripravenosť systému na uhlíkovú neutralitu

Fórum uznáva významnú prácu všetkých strán pri príprave zmien a doplnení predpisov o pripájaní do sústavy a vyzýva ACER a Komisiu, aby v tejto práci bezodkladne pokračovali. Fórum uznáva meniace sa technické potreby elektrizačnej sústavy, zvyšujúcu sa integráciu systému a potrebu ďalšej práce v tejto oblasti.

Energetické spoločenstvo (Energy Community)

Fórum uznáva veľký pokrok, ktorý dosiahli krajiny Energetického spoločenstva a PPS pri ďalšej integrácii s európskym trhom s elektrinou, a povzbudzuje ich, aby pokračovali v nevyhnutných trhových reformách. Fórum oceňuje najmä impozantnú prácu na udržaní bezpečného fungovania ukrajinskej a moldavskej elektrizačnej sústavy po minuloročnej núdzovej synchronizácii. Fórum vyzýva všetky strany, aby pokračovali v práci na dohode o transparentných, nediskriminačných a harmonizovaných pravidlách obchodu.